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桂司通〔2017〕144号

关于印发自治区司法厅贯彻落实《司法部

关于建立司法行政（法律服务）案例库

的方案》的实施方案的通知
各市司法局，厅机关各处室（局、中心、协会、东博公证处）：

2017年9月8日，司法部印发了《司法部关于印发<关于建立司法行政（法律服务）案例库的方案>的通知》（司明电〔2017〕40号），决定建立司法行政（法律服务）案例库，并将广西作为案例选编工作试点省份。为确保按时高标准完成选编任务，自治区司法厅研究制定了《自治区司法厅贯彻落实<司法部关于建立司法行政（法律服务）案例库的方案>的实施方案》（以下简称实施方案）。现将实施方案印发给你们，请抓紧时间贯彻落实。
一、全区各级司法行政机关要高度重视司法行政（法律服务）案例库建设工作，把案例库作为重要平台和抓手，既为社会提供公共法律服务，又推动司法行政工作规范化、上水平。要按照实施方案的部署，严密组织、责任到人，主要领导要亲自抓，分管领导要具体管，要组成精干力量，扎实做好案例选编、案例审核工作，切实把司法行政和法律服务各项工作中的优秀案例选出来、编写好。

二、全区各级司法行政机关要遵照司法部确定的选编范围和原则，按照选编标准、选编办法、电子文书格式、案例模板和规范的主题词要求，严格规范案例选编工作。2017年10月1日前，各市司法局（含所辖县区司法局）上报的每类案例（依据案例分类明细共33个类别）不少于5个（特殊情形除外），且必须全部覆盖实施方案规定的典型案例范围。

三、全区各级司法行政机关要严格选编纪律，杜绝人情选编，防止政治、法律业务等方向性错误。从选编到入库前，每个案例要严格保密。要认真编选、审定，经分管领导签字确认后逐级上报。

四、实行分类指导、督办、定期报告和通报等工作机制。各市司法局要在2017年9月25日之前将各类案例编选工作联络员对口报厅机关处室（局、中心、协会）。有不清楚的地方要及时与厅机关对口处室（局、中心、协会）进行沟通。
五、各市司法局要将案例的电子文档按照格式要求进行填写，通过刻盘的方式上报厅各对口处室（局、中心、协会）。
六、请各市司法局收到此通知后，立即转发所辖各县（市、区）司法局。

 

广西壮族自治区司法厅      
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自治区司法厅贯彻落实司法部《关于建立

司法行政（法律服务）案例库

的方案》的实施方案
为深入贯彻落实习近平总书记关于深化司法行政体制改革的指示，按照孟建柱书记关于司法体制改革要运用科技手段创新开展工作的要求，积极推进公共法律服务体系建设，司法部研究决定，在司法行政系统内，分专业选编公共法律服务典型案例，利用互联网+公共法律服务，建立司法行政（法律服务）案例库，指导规范工作，完善公共法律服务信息平台，为社会提供丰富的公共法律服务产品，实现资源共享。为认真抓好贯彻落实，现结合我区司法行政系统实际，制定实施方案如下：

一、案例选编的范围

（一）社区矫正工作中关于管制、缓刑、假释、暂予监外执行等情形的收矫，对矫治过程中违法情形的警告，撤销缓刑、假释、监外执行后决定收监执行，以及管制类、缓刑类、假释类、暂予监外执行类及特殊类型等社区矫正工作中的典型案例。

（二）法治宣传教育工作中关于以案释法、法治宣传教育活动、法治创建等方面的典型案例。

（三）律师代理、辩护的成功诉讼案例和涉及政府法律顾问、公司法律咨询、并购、上市、反垄断、涉外案件等成功的非诉案例（律师协会提供）。律师协会和律师管理机关提供的维权和惩戒典型案例。

（四）公证处办理的传统公证典型案例和新型公证案例（公证协会提供）。公证协会和公证管理机关提供的违法处罚、行业处分典型案例。

（五）各类法律援助典型案例（法律援助机构、律师协会提供）。由法律援助机构提供决定不予法律援助的典型案例。

（六）各类人民调解案例，特别是行业性、专业性人民调解典型案例（司法行政机关、人民调解员协会提供）。

（七）涉及司法考试的行政诉讼、行政复议、政府信息公开申请、违法违纪作弊事件应对处置、扰乱考场秩序事件应对处置的典型案例。

（八）法医、物证、声像资料、环境损害等各类司法鉴定业务案例，鉴定人出庭作证案例，以及司法行政管理机关对司法鉴定机构和司法鉴定人违法违规执业行为作出的典型行政处罚案例。

（九）涉及司法行政机关投诉处理、信息公开、行政许可、行政处罚等行为的行政应诉、行政复议案例。

二、案例选编的原则

坚持依法原则，选编案例要遵守法律、法规有关案例公开的规定和相关保密制度。

坚持典型原则，要从正反两个方面选编典型案例，传播正能量，有利于总结司法行政工作经验和吸取教训，有利于促进司法行政工作改革发展。

坚持规范原则，选编的案例写作要遵循统一格式，符合司法行政工作规范化、信息化要求。

坚持客观原则，选编案例要尊重事实，客观真实反映司法行政和法律服务工作。

三、案例选编的标准

选编的案例应当具有指导性。要对开展类似工作具有指导和借鉴意义，有利于各项司法行政和法律服务工作改革发展，有利于法律、法规的统一适用，有利于总结经验和吸取教训。

选编的案例应当具有代表性。要充分反映司法行政和法律服务工作的整体面貌，努力反映出司法行政、法律服务各项工作的具体特点和工作方式、方法。

选编的案例应当具有时代性。选编的案例经一段时间的积累，将反映出司法行政工作的历史发展脉络。近一段时间，要充分反映党的十八大以来司法行政和法律服务工作面貌，以及建设中国特色社会主义法治社会新形势下对司法行政工作发展的新要求。

选编的案例应当具有可公开性。凡涉及国家秘密、个人稳私、商业秘密，可能违反未成年人保护相关法规，以及其他不宜在互联网公开的案例，均须严格做好技术处理、脱密、脱敏工作，否则不得选编。

四、案例的选编与审核程序

按照司法部统一制定的案例选编标准、选编办法、电子文书格式、案例模板和规范的检索主题词等有关要求执行。

案例选编实行署名制，由具体负责编写的单位、个人署名。各级评审均实行实名制，由具体负责评审的个人署名。

全区各级司法行政机关和相关单位，应当按照统一的标准、格式，按要求对所辖业务领域案例进行选编、审核，逐级核报后，分别对口上报到厅机关相关处室（局、中心、协会）。

厅机关相关处室（局、中心、协会）负责汇总、审核、把关，分别对口上报司法部机关相关司局和直属单位。

五、案例库的运行与管理

案例报送程序要严格规范。待司法部司法行政（法律服务）案例库正式运行后，案例库要按月充实。

入库案例稿酬和评审、复审费用的标准及支付办法，待司法部制定后遵照执行。

六、案例选编工作的组织领导

（一）自治区司法厅成立案例选编工作领导小组，组长由厅党委书记、厅长赵波同志担任，副组长由厅党委委员担任，厅机关各业务处室（局、中心、协会、东博公证处）一把手担任组员。

（二）各市司法局要成立相应组织，由局长任主要负责人，相关单位一把手担任组员。

（三）各专业领域要成立案例选编工作小组，明确工作标准和工作职责，确定专门联络人员，明确专人负责。

七、案例库建设的工作要求

全区各级司法行政机关要高度重视司法行政（法律服务）案例库的建设，从讲政治、抓业务、促改革发展的高度，抓好所属专业的案例选编工作。要精心挑选司法行政各项工作中的优秀案例，全面反映司法行政工作成效。要严肃选编纪律，坚决杜绝人情选编。选编工作中发生政治、业务等方向性错误的，要严肃追究责任。要及时高标准完成任务，为司法行政（法律服务）案例库按计划向全社会开放作出应有的贡献。

附件：1.司法部《司法行政（法律服务）案例库相关业

        务案例分类明细》（有部分删选）

      2.司法部《司法行政（法律服务）案例库相关业

        务案例选编实施办法》（有部分删选）

      3.司法部《司法行政（法律服务）案例库相关业

        务案例文档格式》（有部分删选）

      4.司法部《司法行政（法律服务）案例库相关业

        务案例模板》（有部分删选）
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