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桂律协〔2017〕156号
        毛维林，男，汉族，1967年2月出生，浙江青田人， 2000年1月开始从事律师工作，先后在浙江浙丽律师事务所、浙江丽阳律师事务所、浙江五楼律师事务所执业。2014年7月首次作为“1+1”中国法律援助志愿者赴广西玉林市博白县参加志愿服务。今年7月再次报名来到广西，在北海市铁山港区从事法律援助工作。12月4日，毛维林律师在北海市中级人民法院出庭办理法律援助案件时，突然晕倒，经送医院抢救无效不幸去世，将年仅50岁的生命定格在为人民群众提供法律服务的工作岗位上。 
         毛维林律师执业17年以来，一直热心法律援助工作，把主要精力都放在了为弱势群体办理法律援助案件上，每年办理法律援助案件近百件，为困难群众挽回经济损失上百万元。在广西法律援助志愿服务期间，始终坚持以维护群众合法权益为天职，无私奉献，勤勉尽责，成功办理了一系列法律援助案件，在平凡的岗位上，做出了不平凡的业绩，赢得了当地党委政府和人民群众的广泛赞誉，彰显了新时代法律工作者的责任担当，展现了新时代律师的精神风貌。 
         为进一步学习弘扬毛维林律师的先进事迹和崇高精神，推动全区广大律师培育和践行社会主义核心价值观，广西律师协会决定，在全区律师队伍中广泛开展向毛维林律师学习活动。 
         向毛维林律师学习，就是要学习他坚定信念、忠诚担当的政治品格。毛维林律师始终不忘作为律师的神圣使命和光荣职责，把拥护中国共产党领导、拥护社会主义法治作为从业的基本要求，坚定政治定力，主动承担社会责任、热心公益法律服务，以大爱无私的援助精神和强烈的社会责任感，工作在法律援助一线，服务在弱势群体当中。向毛维林律师学习，就要像他那样，对党忠诚，始终拥护党的领导，拥护社会主义法治，坚定中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，做社会主义法治建设的拥护者、实践者。 
         向毛维林律师学习，就是要学习他不畏艰辛，维护社会公平正义的使命担当。毛维林律师毫无犹豫地放弃了经济发达地区优越的工作和生活条件，背井离乡，毅然决然来到条件较为艰苦的西部地区做志愿服务工作。正是他对律师职业的执着追求和满腔的工作热情，从此就与中国“1+1”法律援助志愿律师这个服务岗位结下了缘，在其服务的广西基层扎下了根。毛维林律师在广西玉林市博白县的志愿者服务期后，又主动申请到北海市铁山港区，继续从事他所热爱的法律援助事业。在志愿服务岗位上，他恪尽职守，勤奋敬业，不怕苦不怕累，始终以自己的言行来维护社会的公平与正义，有力推动了当地法律援助事业的发展。向毛维林律师学习，就要像他那样，始终怀着对法律的信仰和敬畏，不畏艰辛，牢记使命，忠诚践行习近平总书记提出的努力让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义的要求，展现广大律师维护社会公平正义的政治本色和使命担当。 
         向毛维林律师学习，就是要学习他心系群众，全心全意为人民服务的奉献精神。毛维林律师扎根基层，在基层最前沿解决群众最关心、最现实、最困难的问题。在北海市铁山港区志愿服务的短短四个多月时间里，毛维林律师共受理法律援助案件35件，接待群众当面法律咨询70人次，电话咨询130多人次，参与医患、民间、土地等纠纷调解17次，协助接访100多人次，为当地党委政府提供50多条法律建议。他用自己的法律专业知识和丰富的实践经验，通过辨法析理，耐心细致说服，化解了一批又一批矛盾纠纷，维护了一名又一名群众的合法权益，守护了铁山港区的和谐与稳定。 向毛维林律师学习，就要像他那样，始终以维护贫弱群体合法权益为己任，胸怀大爱，乐于付出，用法律知识和专业技能为人民群众提供优质高效的法律帮助和法律服务，以强烈的责任感和无私的奉献精神在中国特色社会主义法治道路上实现人生价值。  
         向毛维林律师学习，就是要学习他甘于清贫，常怀严于律己之心的务实作风。毛维林律师一身正气，两袖清风，勤俭节约，作风朴素。他的家室陈设简陋，出门都是轻车“俭”行，每天骑自行车又转坐港区通勤车上班。他工作严谨，办案干净利落，经手办理的法律援助案件都是高质量完成，经得起法律的考量、时间的检验和社会各界的评价。他严于律己，善待他人。虽然他既要悉心照料年过八旬的因病住院的老父亲，又要接送学龄孩子上学，但是他每一件事都处理得井然有序，从未向服务地所在单位提出过任何要求，从未耽搁任何一件公事，从未延误过当事人的案件。当事人反映，毛维林律师不仅仅是他们的代理律师，更像是自己的长辈和亲人一样，时刻关心和爱护当事人，竭心尽力为他们提供法律服务，热情帮助他们解决实际困难。向毛维林律师学习，就要像他那样，始终保持艰苦朴素的作风，忍苦耐劳，勤勉尽责，不为私心所扰，不为名利所累，不为物欲所惑，实实在在地为人民群众办实事、解难事，最大限度地维护人民群众的合法权益，为维护社会公平正义、促进社会和谐稳定而不懈努力。 
         毛维林律师是我们律师的优秀代表，也是我们学习的榜样，全区广大律师要充分认识毛维林律师先进事迹所蕴含的精神价值，把开展向毛维林律师学习活动与学习贯彻党的十九大精神紧密结合起来，与“两学一做”、培育和践行社会主义核心价值观紧密结合起来，与贯彻落实司法部关于加强律师队伍建设的各项要求结合起来，迅速掀起向毛维林律师学习的热潮。要充分发挥先进典型的示范引领作用，努力打造一支政治坚定、精通法律、维护正义、恪守诚信的广西律师队伍, 以更加坚定的信心、更加饱满的热情、更加昂扬的斗志、更加扎实的工作、更加优质的服务，为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献！ 
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