广西律师协会关于开展优秀青年律师评选活动的通知
桂律协〔2019〕29号  

各市律师协会，区直各律师事务所：　　 

为树立和表彰优秀青年律师典型，在青年律师中培育积极向上的行业风尚，展示青年律师良好形象，广西律师协会决定开展广西优秀青年律师评选活动。现将有关事项通知如下：　 

评选宗旨  

选拔、激励和宣传在律师行业有较好业绩，热心社会公益事业，有敬业精神和奉献精神，对推动行业发展有一定贡献的优秀青年律师。通过评选，激励广大青年律师健康成长，在依法治国的伟大事业中勇于担当、奋发向上。  

评选原则  

评选工作坚持公开、公平、公正的原则，严格程序，接受 社会监督。 

评选机构  

广西律师协会成立评选委员会，负责评选的组织领导和评定工作。评选委员会下设办公室，办公室设在广西律师协会秘书处,具体负责本次评选活动的组织实施和区直律师事务所候选人的推荐工作。  

评选范围、名额和条件  

评选范围。在我区执业满3年（2016年3月31日前执业），年龄在40周岁以下（1979年3月31日以后出生）的青年律师。 

评选名额：35名 

评选条件    

政治素质高。忠于宪法和法律，拥护中国共产党领导，拥护社会主义法治。 

执业形象好。恪守职业道德和执业纪律，诚实守信，作风正派，近3年内未受过行政处罚和行业处分。  

业务能力强。具有较强的业务能力，是律师事务所的业务骨干，独自主办过在当地有一定影响力的案件或非诉讼法律事务，撰写过相关专业论文或典型案例，在当地或者行业内有良好声誉。 

热心公益事业。自觉履行法律援助义务，积极参与村社（区）法律顾问工作，主动参与法治宣传、义务法律咨询等，用自己的专业技能服务社会、回报社会。  

热心行业工作。积极参加司法行政机关和律师协会组织的各类活动，为行业发展作出一定贡献。 

评选程序  

推荐阶段。各律师事务所向所属律师协会推荐符合条件的人选（原则上仅限1名，律师人数超过50名的，可以推荐2名）。各市律师协会对推荐材料进行审核后，择优向广西律师协会推荐限额内的优秀青年律师候选人（推荐名额见附件1）。区直各律师事务所的推荐材料直接报广西律师协会秘书处，由秘书处审核后，在限额内筛选提出候选人名单。广西律师协会不接受律师个人申报。 

评审阶段。评选委员会组织召开评审会议，在全面审查候选人的材料后，通过票决方式确定拟表彰的广西优秀青年律师名单。 

公示阶段。对拟表彰的广西优秀青年律师名单在广西律师协会网进行公示，接受社会监督。  

表彰阶段。公示无异议，经广西律师协会会长办公会审议，并报广西律师行业党委同意，确定“广西优秀青年律师”名单，颁发荣誉证书并向社会公布。  

评选要求  

各市律师协会、各律师事务所要高度重视本次评选活动，坚持公开、公平、公正的原则，真正推选出具有代表性、先进性的优秀青年律师，展示我区青年律师的优秀事迹和良好风貌，营造风清气正、积极向上的行业氛围。 

评选材料要求 

1.推荐表（双面打印，需粘贴2寸免冠近期证件照，经律师事务所、律师协会推荐盖章）。 

2.参评事迹材料（不超过1500字，内容要紧扣评选条件，主题鲜明、重点突出）。 

3.身份证、受表彰证明及参加公益活动凭证等书面材料（复印件）一份。  

（三）请各单位于4月20日前将推荐名单及推荐材料报送至广西律师协会秘书处培训部,同时将推荐表及事迹材料电子版发送至gxlxpxb@163.com。 

联系人：黄鳞，李运杰  

联系电话：0771-5879560，5865220  

联系地址：南宁市民族大道93号新兴大厦A座24层  
邮政编码：530022 
广西壮族自治区律师协会 
2019年4月3日
